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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 30
MINUTOS.) 

Elección del cargo de Vicepresidente. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Arratsalde on denoi. Buenas tardes, señoras y
señores. Se abre la sesión de la Comisión de Cul-
tura, Turismo y Relaciones Institucionales con el
primer punto del orden del día, que es elección del
cargo de Vicepresidente. Todos tenemos conoci-
miento del Reglamento. Entonces una vez que
rellene su papeleta iremos llamando nominalmen-
te. Les recuerdo que los suplentes no pueden votar,
solamente votarán titulares de la Comisión. Se ini-
cia la votación. Miren Julia Aranoa Astigarraga,
sí, aquí, es muy sencillito, para la segunda o terce-
ra nos lo aprendemos, Miren, tranquila. Aquí,
aquí… Eso es una camarilla. María Victoria
Arraiza. Manu Ayerdi. Ramón Casado. Román
Felones. Coro Gainza. Carmen María González
García. Patxi Leuza. Txema Mauleón Echeverría.
José Antonio Rapún León. Pedro Rascón Macías.
Begoña Sanzberro Itu… Iturriria. 

SRA. SANZBERRO ITURRIRIA: Iturriría. 
SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):

Pues parecía Iturria, Iturriría. Bueno, esto no
consta, ¿verdad? Es igual. Aitziber Sarasola Jaca.
Sergio Sayas López. Amaya Zarranz Errea. Gra-
cias. Lo saco y ya está. Miren Aranoa. Miren Ara-
noa. Miren Aranoa. Miren Aranoa. Blanco. Miren
Aranoa. Blanco. Blanco. Blanco. Miren Aranoa.
Miren Aranoa y blanco. A ver, el resultado es 7
votos a favor de Miren Aranoa, 5 en blanco, con lo
cual Vicepresidenta de esta Comisión Miren Ara-
noa. Enhorabuena. 

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a revocar
diversas órdenes forales aprobadas el 22
de marzo de 2012, presentada por el GP
Socialistas de Navarra. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Pasamos al segundo punto del orden del día:
moción por la que se insta al Gobierno de Nava-
rra a revocar diversas órdenes forales aprobadas
el 22 de marzo de 2012. No hay ninguna enmienda
que se haya presentado, esta Mesa no tiene cono-
cimiento. Para la defensa de la moción tiene la
palabra el señor Felones, tiene un plazo de quince
minutos. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenas tardes, arratsalde on denoi. Per-
mítame en este comienzo del debate y votación de
la moción un breve apunte cronológico de los
hechos. El pasado 21 y 22 de marzo el Consejero
de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales

firmó tres órdenes forales relativas a las ayudas a
actividades que desarrollan los municipios de
forma conjunta, otra relativa a subvenciones a la
Red de Teatros y una tercera relativa al programa
Arte y Cultura. Pasaron los meses de abril y de
mayo y de junio y de julio y de agosto y efectiva-
mente tal como constaba en la convocatoria se
desarrollaron los acontecimientos por parte de los
diversos ayuntamientos que programaron las acti-
vidades correspondientes. Y el 14 de septiembre de
nuevo aparecen unas órdenes forales del mismo
Consejero derogando las que había convocado en
el mes de marzo. Una verdadera sorpresa porque
esto es una novedad en la Administración de la
Comunidad Foral. A la vista de esta situación el
25 de septiembre nuestro partido presentó una
serie de iniciativas denunciando, entre otras cosas,
lo que esto suponía en el devenir de los ayunta-
mientos y sobre todo en el devenir de las activida-
des culturales que iban a ser programadas con
estas convocatorias. Y esa misma mañana UPN se
apresuró a desmentir nuestra denuncia en una
rapidísima respuesta que efectivamente honra al
responsable de Comunicación, aunque lo que dijo
no era verdad. El 3 de octubre, pocos días des-
pués, el Consejero volvió a firmar las órdenes
forales que de alguna forma incorporaban en la
nueva convocatoria al mes de enero, precisamente
para que pudiera hacerse realidad lo que efectiva-
mente se les había comunicado en fecha tan seña-
lada como el 5 de julio a las dos de la tarde a
algunos ayuntamientos a través de los responsa-
bles de las casas de cultura. Y ese mismo 3 de
octubre, tal vez por conjunción astral, se reunió en
asamblea extraordinaria la Asociación de Profe-
sionales de la Gestión Cultural para denunciar
justamente lo que estaba sucediendo, su rotundo
rechazo a los recortes que el Gobierno de Navarra
aprobó el pasado 20 de junio y que han afectado
de forma notoria a los programas de acción cultu-
ral y bibliotecas, su gran malestar por los serios
prejuicios que el aplazamiento del pago a 2013 de
las convocatorias de Arte y Cultura y Red de Tea-
tros han provocado, es decir, reducción de la pro-
gramación cultural en el último trimestre del año
en los diferentes municipios navarros y paraliza-
ción de la Red de Teatros, justamente lo que real-
mente el Consejero estaba diciendo que no suce-
día. Y al día siguiente el Consejero compareció en
esta misma Comisión y compareció concretamente
para afirmar dos cosas. La primera, la escasa
incidencia que iban a tener en la actividad ordina-
ria de los ayuntamientos la derogación de las
órdenes forales. Por supuesto, la agilidad demos-
trada por su departamento ya que se había comu-
nicado con fecha 5 de julio la nueva situación y,
por supuesto, la inexistencia de cancelaciones que
el día anterior había sido denunciado por quienes
conocen el panorama, que no son otros que los
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gestores responsables de las casas de cultura de
nuestros municipios. Por cierto, sorprende mucho
y da mucho que hablar de la actitud del Consejero
que, habiendo aprobado y firmado por su parte el
día anterior las órdenes forales, no se nos dijera
que lo había hecho. Al día siguiente se presentó
concretamente en esta Cámara y dijo que esto se
iba a hacer pronto cuando realmente se había
hecho el día anterior. Bueno, este es la relación
cronológica de los hechos acontecidos. 

A la vista de todo ello y puesto que las razones
políticas que evidentemente tiene este grupo para
denunciar esta situación son bien conocidas, esa
es la razón por la cual sencillamente paso a leer-
les el contenido de la moción correspondiente: El
Parlamento de Navarra manifiesta su desacuerdo
con la forma de proceder del Gobierno de Navarra
en esta materia, la derogación de determinadas
órdenes forales, ya que introduce un grado de
inseguridad jurídica en el hacer de las administra-
ciones que perjudica seriamente la adecuada y efi-
caz gestión de los asuntos públicos. Por si había
alguna duda los propios gestores culturales lo han
corroborado, es decir, se ha paralizado en buena
medida la actuación correspondiente al último tri-
mestre. Por cierto, el trimestre en materia cultural
normalmente y tradicionalmente más abundante
en actividades. Y, segundo, el Parlamento de
Navarra insta al Gobierno de Navarra a revocar
el contenido de las órdenes forales antedichas y
resolver dichas convocatorias de acuerdo con lo
previsto en las órdenes aprobadas el día 22 de
marzo del año en curso.

Y se nos dirá “hombre, ¿cómo viene usted con
esto una vez que ya han sido aprobadas por segun-
da vez?”. Y hay que decir sencillamente que per-
manecen ustedes contumaces en el error porque el
25 de septiembre ya se avisó de que esta iniciativa
había sido presentada y en ese momento no habían
sido firmadas por el Consejero las órdenes corres-
pondientes. Esta es la razón por la cual este
Grupo Parlamentario presenta esta iniciativa con
el deseo de contar con la mayoría de los votos pre-
sentes en esta Comisión. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias, señor Felones. Se abre un turno a
favor y otro en contra de la moción. ¿Turno a
favor? Señor Leuza, tiene la palabra. 

SR. LEUZA GARCÍA: Gracias, señora Presi-
denta. Señores Parlamentarios y Parlamentarias,
arratsalde on. Bueno, la verdad es que vamos a
ocupar muy poco tiempo porque creo que esta es
ya la tercera sesión que tenemos sobre este tema y
no vamos a incidir en lo que hemos reincidido y
hemos hablado. Me alegro mucho de que esté esta
moción porque es un poco ya la que de alguna
manera va a obligar si quiere al Gobierno a
meterle mano a este tema. Yo sí quiero incidir en

lo que ya hablé la vez anterior, que fue sobre el
perjuicio que se ha hecho, no a los entes locales,
que desde luego se lo ha hecho, sino también a los
profesionales, que son los que se han quedado,
primero, con unas actuaciones que están hechas,
realizadas y no saben si las van a cobrar; segun-
do, había muchas que estaban programadas y se
han desprogramado, y, tercero, como ha dicho el
señor Felones, lo que siempre se programa cara a
Navidad desde luego a ver quién es el guapo que
lo programa con esta expectativa. Simplemente
quiero decir que el primer punto de la resolución
me parece muy importante porque lo cierto es que
empieza ya a dar un poco de risa todas estas
cosas, no es serio, no es serio, da un poco la sen-
sación de Gobierno bananero, o sea…, primero
firmo una cosa, al día siguiente firmo otra, des-
pués anuncio que además la convocatoria la vuel-
vo a convocar… No es serio, la verdad es que no
es serio… Gente que se ha tomado muy en serio
estas programaciones, gente que como profesiona-
les que en su día, como dije el otro día, se consti-
tuyeron en sociedades para estar al día en todas
las cosas, ahora resulta que lo que el mismo
Gobierno les recomendó ya no tiene validez…
Entonces ellos están desanimados y en muchos
casos también arruinados. No voy a seguir más
porque no tiene más para hablar esto. Quiero
decir que por supuesto que vamos a votar a favor.
Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias, señor Leuza. Señora Aranoa. 

SRA. ARANOA ASTIGARRAGA: Eskerrik
asko, Presidente anderea. El Grupo Parlamentario
de Bildu va a votar favorablemente a la moción
que presenta PSN y justificaré nuestro voto favora-
ble centrando mi intervención en la comparecen-
cia del Consejero de Cultura ante esta Comisión
por ser este Consejero quien tiene la responsabili-
dad de desarrollar, defender y aclarar las líneas a
seguir en el ámbito de la cultura en nuestra Comu-
nidad. Lamentablemente así ha sido, y digo lamen-
tablemente porque lo único que desarrolló, defen-
dió y aclaró el Consejero ante esta Comisión es lo
que todas las ciudadanas y ciudadanos de a pie ya
sabemos, que no hay dinero, que hay que recortar
y que hay que recortar donde menos duele, en cul-
tura. Siempre el mismo discurso, pobre y reiterati-
vo, penoso. Como dice el señor Felones, dejar sin
efecto convocatorias ya realizadas supone un salto
cualitativo negativo, desconocido en la trayectoria
histórica de la Administración de la Comunidad
Foral. Estoy totalmente de acuerdo, es un salto
cualitativo claro pero un salto acorde con una tra-
yectoria, la trayectoria del Gobierno de UPN que
lleva décadas minusvalorando la cultura. ¿Por
qué? Quizá porque una sociedad más culta es una
sociedad más crítica, y eso a ustedes, señoras y
señores de UPN, no les conviene de ninguna
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manera. Por eso se han dedicado ustedes a lo
largo de los años que llevan gobernando a des-
arrollar una política cultural muy poco seria, una
política cultural sesgada, una política cultural
vacía de contenido, elitista e incoherente. Nos
recrimina el señor Consejero que los grupos de la
oposición somos poco agradecidos con el gran
trabajo y esfuerzo que está haciendo su equipo
para desarrollar propuestas culturales tan ajusta-
das económicamente. A continuación pasó a enu-
merar detalladamente las actividades culturales
que se han desarrollado a lo largo y ancho de
Navarra, actividades todas ellas cedidas por la
Red Española de Teatros. 

Y yo pregunto: ¿es eso lo que entiende nuestro
Consejero por planificación cultural? Seamos
serios. Esa gestión a golpe de teléfono se realiza en
dos mañanas. ¿Hace falta un Consejero de Cultura
y todo un equipo para eso? Lo que está deja ver es
una concepción muy reduccionista de lo que es la
planificación cultural de un Gobierno. Planificar
es otra cosa, planificar implica un trabajo y un
estudio serio y profundo de las necesidades de
nuestra Comunidad, de todos nuestros ayuntamien-
tos, no de veinticuatro. Planificar implica conocer
la demanda cultural de todos los colectivos y agen-
tes sociales atendiendo y escuchando sus inquietu-
des y para poder atender a las necesidades cultu-
rales de una sociedad tan avanzada, tan compleja
como la nuestra hace falta un plan estratégico de
cultura, un plan estratégico del que de momento
carecemos y sinceramente dudo mucho que este
Gobierno tenga ninguna intención de llevar a
cabo. Considero grave lo que se ha dicho en esta
Comisión por parte de UPN y de PP, que es prefe-
rible recortar presupuestos en cultura y no en otros
servicios básicos. Saben ustedes que esto no es así
porque los recortes más devastadores se están pro-
duciendo en sanidad y educación, no únicamente
en cultura. Vuestros recortes atentan directamente
contra los pilares básicos del Estado del bienestar,
porque la cultura, aunque a ustedes no les guste, es
un pilar básico del Estado del bienestar. Como dijo
Sigmund Freud, que no lo digo yo, “la función de
la cultura en la sociedad es edificar, reconstruirnos
a nosotros mismos cuando estamos en peligro de
derrumbe”. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias, señora Aranoa. Señora Mauleón.
Uy¡ Señora de Simón, disculpe. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: No pasa
nada. Gracias, señora Gainza. Esto es por los
años que hace que nos conocemos, que son
muchos. Sé perfectamente que sabe usted cuál es
mi apellido, no tiene ninguna importancia. Pero en
fin… Votaremos a favor de esta moción, como no
puede ser de otra manera. Ya que tengo la ocasión
queremos criticar el procedimiento, como poco,

torticero que ha utilizado el Gobierno de Navarra
y en concreto el Departamento de Cultura en este
caso con la ocultación, al menos con la ocultación
de información, no sé si por omisión, o voluntaria-
mente, a tenor de los hechos acaecidos, que ade-
más el señor Felones ha redactado, ha expuesto
perfectamente. La verdad es que esto da una sen-
sación de poca seriedad, una sensación de poca
formalidad, en este caso del Departamento de Cul-
tura. Entendemos que es un comportamiento
impropio de una administración pública, y, claro,
ahí viene el desprestigio de la política y de los car-
gos públicos que luego sufrimos todos y todas. A
nosotros esto nos parece muy, muy, muy grave.
Aparte de que se ha perjudicado sin duda el des-
arrollo y la promoción cultural, sobre todo a nivel
municipal, y se ha perjudicado a profesionales, a
implicados en los actos culturales, yo creo que,
como le decía, se perjudica a la sociedad navarra
en general y se perjudica sobre todo a las perso-
nas que tenemos alguna responsabilidad política. 

¿Qué más decir? Que quede constancia de que
Izquierda-Ezkerra considera que la previsión del
Gobierno es nula o escasa, que en este caso su
actuación se puede considerar frívola, que parece
que no tiene rumbo, hoy publico una convocatoria,
mañana la anulo y posteriormente lo medio arre-
glo. No puede ser y nuestra preocupación es qué
pasará con la convocatoria del año que viene, si el
presupuesto del año que viene va a estar condicio-
nado por esto que parece que ahora va a tapar el
agujero de este año. Nada más y muchas gracias,
señor Felones, por haber mantenido esta moción. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias, señora De Simón. Se abre un
turno en contra. Por UPN. 

SR. CASADO OLIVER: Gracias, señora Pre-
sidenta. Buenas tardes, señorías. En primer lugar,
querría constatar que no podemos obviar que ante
la situación de crisis económica se ha producido
una disminución de los ingresos previstos en el
presupuesto para 2012 y ante esto y con la finali-
dad de cumplir el objetivo de estabilidad presu-
puestaria, se estableció de forma cautelar conge-
lar de los presupuestos ciento treinta y dos
millones de euros. Por eso, fruto de un ajuste con-
table se suspenden en el tiempo las partidas cita-
das en el texto de la moción. Estos son los aconte-
cimientos, y como hemos dicho por activa y por
pasiva, ni se han anulado ni se han reducido ni se
han eliminado las partidas en cuestión sino que se
ha prorrogado su ejecución con cargo a los Presu-
puestos del 2013 en virtud a lo recogido en las
órdenes forales. Se habla de que no existen antece-
dentes en la Administración Foral sobre este
hecho pero también me gustaría puntualizar que
tampoco existen antecedentes durante estos años
de este periodo democrático de una situación eco-
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nómica tan delicada en el mundo ni concretamente
en España y por ende en la Comunidad Foral de
Navarra. Todos los expertos, todos coinciden en
afirmar que no hay precedentes en ninguna de las
crisis financieras de los años 80 y de los años 90.
Por tanto, señorías, con estos mimbres tendremos
que hacer estos cestos, nos guste o no nos guste. Y
desde luego no es fácil tomar estas u otras medi-
das pero lo responsable, por lo menos así lo enten-
demos, en tiempos difíciles es el de priorizar y
buscar el equilibro presupuestario. De lo contra-
rio, señorías, y espero que coincidan conmigo,
esto pudiera ser insostenible y la verdad es que
entonces no cabría hablar ni de promocionar la
cultura ni de cubrir servicios básicos de la ciuda-
danía, ni nada. Por eso, porque queremos seguir
apostando por la cultura en la Comunidad Foral
de Navarra, porque queremos que la cultura siga
teniendo vida, porque queremos garantizar esos
servicios básicos y otros, nos estamos esforzando y
empeñando para que entre todos y con actitud res-
ponsable salgamos de esta situación. Es muy fácil
pedir que se gaste o instar a que se destine más
dinero a cultura o a otras áreas o cuando llegan
los Presupuestos presentar enmiendas para hacer
más cosas pero siempre incrementando el gasto. Y
los ingresos siempre en descenso. Acaso se propo-
ne que se suban los impuestos. ¿No les parece o no
entienden que la población soportamos ya bastan-
te presión y que lo responsable es intentar no
aumentar esa presión? Por tanto, consideramos
importante que en tiempos difíciles y ante la situa-
ción es justo el priorizar. 

Ya se lo comentó el Consejero en su interven-
ción, que ante esta situación se requieren nuevas
soluciones, como aplican las empresas privadas o
cómo hacen las familias navarras porque además
a esta situación hay que añadir un componente
más, que es un panorama en continuo cambio, sin
un patrón establecido, que medidas que hoy valen
mañana igual no valen. Por tanto, en la decisión
que se adoptó por parte del departamento no se
han eliminado esos programas culturales, no se ha
derogado ninguna convocatoria, sino que se ha
prorrogado el pago y no nos cansaremos de repe-
tirlo, igual que ustedes no se cansan de repetir
algo que es falso, porque no se han eliminado ni
reducido esos programas ni subvenciones porque
los ayuntamientos van a ingresar lo que les corres-
ponda y será responsabilidad de todos que lo pue-
dan hacer si se aprueban unos Presupuestos. Por
tanto, una vez más responsabilidad por parte de
todos los grupos políticos. El Gobierno de Nava-
rra buscó una solución rápida y la menos perjudi-
cial para todos y anunció en su momento cómo iba
a ser el mecanismo, y ha sido, entendemos, eficaz
y eficiente al darse celeridad en darle salida. Si se
hace porque se hace y si no se hace porque no se
hace. Nunca se acierta, eso desde luego, nunca se

acierta con lo que sea, porque, como le digo,
hagamos lo que hagamos lo vamos a hacer mal,
esa es su teoría, siempre, nunca se acierta. 

El Gobierno de Navarra puso el mecanismo
administrativo para que los ayuntamientos puedan
cobrar las ayudas tal y como se ha publicado y
como ha dicho el señor Felones el pasado 11 de
octubre a través del BON y como se les ha comuni-
cado a los ayuntamientos. Por tanto, lo responsa-
ble en este momento, señor Felones, es no poner
trabas y no impedir con la aprobación de esta
moción que los ayuntamientos cobren la cantidad
correspondiente en esa materia. 

Señor Leuza, no ponga usted en duda que no lo
van a cobrar porque, como le digo y aquí están las
órdenes forales, está establecido ya el mecanismo
para que eso se lleve a efecto, con lo cual no
ponga en duda algo que se va a llevar a cabo, y el
tiempo nos dará o le quitará la razón.

Con respecto a los señores de Bildu, a UPN le
preocupa la cultura, por supuesto que le preocupa
la cultura, y hacemos todo lo posible por que los
ciudadanos tengan acceso al mayor número de
actividades culturales y no lo hacemos mirando los
votos, y el apoyo que UPN ha tenido elección tras
elección desmonta su propio argumento. Con lo
cual, señores de Bildu, humo, humo, en ese sentido. 

Para finalizar, creo que es también claro que
son tiempos difíciles pero desde mi Grupo Parla-
mentario, desde Unión del Pueblo Navarro, quiero
apoyar al Gobierno y no negaremos tampoco que
desde el Departamento de Cultura se está hacien-
do un esfuerzo en tiempos de crisis para mantener
viva la cultura de Navarra. Nosotros desde UPN
no se lo podemos negar pero tampoco pretendo
cambiar su postura, porque sé que es en vano.
Hagamos lo que hagamos, repito, estará mal
hecho, si se hace porque se hace y si no se hace
porque no se hace, nunca se acierta, con ustedes
nunca se acierta. A pesar de la dificultad económi-
ca Navarra cuenta con más actividad cultural en
el ámbito local y el panorama cultural no se ha
resentido como se pretende hacer ver una y otra
vez. Sé que es difícil hacérselo ver pero yo no ceja-
ré en el empeño porque además dicen que el que la
sigue la consigue. Espero que así sea. Y hay ejem-
plos, está el ejemplo de la Escuela Navarra de
Teatro, que no ha desaparecido a pesar del cambio
de criterios con la adjudicación de libre concu-
rrencia, y además está programando actualmente
con normalidad con el apoyo del Gobierno de
Navarra. Aquello que se decía que iba a desapare-
cer, que era el fin de la Escuela Navarra de Teatro,
esas premoniciones no se han cumplido. El tiempo
nos ha dado la razón. Durante todo este año y
desde febrero hasta por lo menos el mes de
noviembre se va a llevar a cabo un programa de
teatro en varias localidades de Navarra. No solo
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eso y muchas más acciones, no solo la que ustedes
han dicho, señores de Bildu, hay más actuaciones.
El programa Cultur este año durante todo el mes
de agosto se ha llevado a cabo en treinta y dos
escenarios de la Comunidad Foral de Navarra, se
ha mantenido el Festival de Teatro Clásico de
Olite, con un nuevo formato, con menos cantidad
de dinero pero no ha menospreciado el número de
visitantes y de interesados en el Festival de Teatro,
ni tampoco el Festival de Cine de Pamplona. El
Gobierno de Navarra mediante convocatoria
pública ha sufragado doscientas actividades cultu-
rales a través de catorce colectivos y también hay
que sumar ciento cuarenta y seis actividades de
difusión cultural financiadas por el Gobierno de
Navarra por parte de diversas asociaciones. No
solo es un programa, son muchas acciones cultu-
rales las que se llevan a cabo en la Comunidad
Foral. Además otras actuaciones o programas
propios del departamento, que también se han
visto afectados por la reducción, tal y como el otro
día pedían en sus intervenciones, por desgracia
también se han visto afectados. Como ven, el
panorama cultural de Navarra no está en declive
como pretenden hacer ver y seguro que no les he
convencido, estoy convencido que no lo he hecho,
pero a este respecto es justo reconocer que todo,
todo, todo se está haciendo gracias al esfuerzo, al
sacrificio, al trabajo, a la implicación del departa-
mento, de los técnicos y profesionales del Departa-
mento de Cultura del Gobierno de Navarra, los
técnicos de los ayuntamientos, los agentes cultura-
les, las asociaciones o colectivos. Se está haciendo
gracias a todos al adoptar soluciones que no nos
gustan, desde luego, pero que buscan afrontar las
decisiones difíciles por defender al máximo las
prioridades en materia de cultura para esta
Comunidad Foral. Gracias a todos ellos la cultura
sigue viva en Navarra. Es muy fácil predicar aquí
una cuestión y luego en otros sitios donde gobier-
nan, como en Gipuzkoa, también aplican los
recortes porque hay que aplicarlos. La situación
es difícil para todos, es muy fácil venir aquí y
decir unas cosas y pedir y luego hacer lo contra-
rio. Eso, señorías, es demagogia. 

Para concluir me van a permitir un símil que
también procede del ámbito de la cultura como es
la tauromaquia, que los toreros buenos se demues-
tran con los toros difíciles. Por tanto, dificultad
económica existe pero empeñarnos en que la cul-
tura siga viva en la Comunidad Foral de Navarra
les puedo asegurar, señorías, que por parte de este
Grupo Parlamentario y por el Gobierno toda tam-
bién. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias, señor Casado. Tiene la palabra
la señora Beltrán. 

SRA. BELTRÁN VILLALBA: Buenas tardes.
Gracias, Presidenta. Nosotros, yo concretamente
salgo en el turno en contra pero un turno en con-
tra a medias porque el primer punto lo vamos a
apoyar porque estamos en desacuerdo con que se
eliminen ayudas cuando las convocatorias ya
están en marcha, por lo tanto el punto 1 de la
moción va a ser por nuestro grupo votado a favor,
y, en cambio, el punto 2 va a ser votado en contra
porque con las nuevas órdenes nosotros creemos
que quedan garantizadas las convocatorias actua-
les de 2012 aunque vayan con cargo al Presupues-
to del 2013. Nada más, muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias. Antes de darle su turno, señor
Felones, entiendo que admite la aprobación por
puntos. Tiene la palabra el señor Felones. 

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Por supuesto, para ratificar
por mi parte que dada la petición de la responsa-
ble del PP obviamente nosotros aceptamos la
votación por puntos porque, en fin, nos parece
también de interés que ustedes se puedan sumar
precisamente a ese primer punto de la moción.
Bien. Si me permiten una relativamente breve
intervención porque el señor Casado ha dicho
demasiadas cosas que evidentemente no puedo
pasar por alto, pero, en primer lugar, quiero agra-
decer a los grupos de Nafarroa Bai, de Bildu y de
Izquierda-Ezkerra el apoyo a la totalidad de la
moción y, permítame, señor Casado, algunas refle-
xiones en esta tarde casi otoñal. 

En primer lugar, no se arroguen ustedes la
representación de los funcionarios, que lo son de la
Comunidad y del Gobierno, no de UPN, porque el
otro día el Consejero hizo exactamente igual, que
es que el que le habla es funcionario también. Es
más, le diré, porque creo conocerme aquel percal
al menos tan bien como usted, buena parte de los
programas del Departamento de Cultura se hacen
por el interés de los funcionarios del departamen-
to, no por el interés de los responsables políticos
de ese departamento. Se lo puedo garantizar. La
tarea probablemente es superior a los Presupuestos
de los que dispone y el esfuerzo y la sabiduría de
algunos de ellos coadyuvan a que esto sea así. Y
paso a responder a algunas de sus cuestiones. 

Nadie en su sano juicio, y todos los que esta-
mos aquí lo tenemos, dudan de que estamos en cri-
sis, y nadie duda tampoco que esta crisis tiene que
afectar al conjunto de las acciones de la Adminis-
tración. Pero ustedes son absolutamente incapa-
ces, y lo vimos el otro día, de responder dónde está
la congelación de los ciento treinta y dos millones.
Sabemos, eso sí, cuando llegan a posteriori, por
ejemplo, con las órdenes forales. Pero ¿dónde han
cortado ustedes en materia de cultura? Si ustedes
están convencidos de que hay que hacerlo ¿por

D.S. Comisión de Cultura, Turismo y Relaciones Institucionales Núm. 17 / 16 de ooctubre de 2012

6



qué no lo dicen? ¿por qué no lo dicen? No, lo
sabrán ustedes el 31 de diciembre. Ejemplar Admi-
nistración. 

Segunda cuestión: no se han anulado las con-
vocatorias, solo se han prorrogado. Señor Casado,
que no hemos nacido ayer, que no hemos nacido
ayer. “Es que con estos mimbres hay que hacer
estos cestos”. No, no, no, con estos mimbres se
pueden hacer otros cestos. Le voy a poner un par
de ejemplos para demostrárselo. Si nuestro parti-
do hubiera sido responsable de Cultura en esta
materia, le puedo garantizar que no hubiéramos
cortado en estas partidas presupuestarias porque
nos parece, y el otro día insistimos en ello, que son
evidentemente mucho más peligrosas y mucho más
dañinas que otras partidas del mismo servicio en
el que sí podía haber cortado el departamento, si
es que es eso lo que quería decir, por ejemplo, pro-
gramas propios, por ejemplo, Baluarte. Insistí con
un puntito de demagogia: “Così fan tutte” vale
más que todo el programa de los ayuntamientos.
El problema es que ustedes han elegido los ayun-
tamientos, pero no estaban obligados a ello ¿eh?,
no estaban obligados a ello. Ha sido una decisión
suya y, por lo tanto, lógicamente deben arrostrar
con las consecuencias. Yo que usted no hablaría
de la Escuela Navarra de Teatro ¿eh? Antes de
ayer estuvieron en mi despacho y están que no les
cabe el agua… En fin, no quiero insistir en cues-
tiones de escaso gusto. ¿Usted cree que es norma-
lidad lo que tiene la Escuela Navarra de Teatro?
Pregúntele a ellos, a ver lo que le dicen. Si no
saben si van a llegar a 2013 y no saben qué hacer
con 2013. Por cierto, este eficaz Gobierno no ha
tenido tiempo en nueve meses para convocarles
desde Educación a una reunión para lo fundamen-

tal porque la Escuela Navarra de Teatro es una
escuela, y en consecuencia debe ser un centro nor-
malizado, y no han tenido tiempo en nueve meses
en el Departamento de Educación para sentarse y
decir “oiga, ¿podemos hacer algo en relación con
este tema?”, pero evidentemente al parecer, y
según usted nos cuenta, todo funciona muy bien. 

Responsable, señor Casado, es sencillamente
tratar de cumplir la normativa que se había esta-
blecido en marzo y efectivamente es obvio que en
materia de cultura se hacen algunas cosas y se
dejan de hacer otras pero como tenemos una inter-
pelación en los próximos plenos y tenemos bastan-
te tiempo para hacerlo sencillamente en presencia
de los medios de comunicación y con voz, bombo y
platillos esperamos para entonces para hacer
nuestra evaluación global en materia de cultura.
Por lo demás, gracias por sus aportaciones aun-
que sea en este caso para no aprobar el contenido
de la moción. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Gainza Aznárez):
Muchas gracias, señor Felones. Como se ha admi-
tido la votación por puntos, vamos a someter el
primer punto a votación. Señorías, ¿votos a favor
del primer punto?, ¿votos en contra? Queda apro-
bado con 9 votos a favor y 6 en contra. Segundo
punto: ¿votos a favor?, ¿votos en contra? Queda
aprobado con 9 votos a favor… Repetimos, por
favor. ¿Votos a favor? 8 votos a favor. ¿Votos en
contra? 7 en contra. Disculpe. Con lo cual la
moción queda aprobada. Y no habiendo más asun-
tos que tratar se levanta la sesión. Muchas gra-
cias, mila esker. 

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 9
MINUTOS.) 
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